IL.a ésILb kategoria

A szerves kémiat tanulé didkoknak

1.
a./ CHy=CH-CH; + Cl, - CH;- CH- CH3 addicio 3 pont

| |
b./ CH3-CH,-CH; + Br,—» CH;- CH;- CH,—Br + HBr szubsztitucié 3 pont

c./ COy* + H,0O «—p HCO;y +OH sav-bazis 4 pont
bazis, sav; sav, bazis;
d./ CH;COOH + H,0 «—» CH;COO™ +H;0" sav-bazis 4 pont
savy bazis; bazis; savp

e./ CH,=CH-CH=CH, + HCl -» CH; - CH - CH=CH,

[
\ Cl addicid

CH;-CH=CH -CH; -Cl S pont
19 pont
2. Minden helyes vialasz 1 pont, az egyenlet 2 pont.
a./ C4H5, C6H6, Csz— OH
b/ C,Hs—-OH

¢/ CeHs, CoH; CyMeo*!
d/ CCl,  CHs+4Cl, & CCl+4HCI
e/ CZHZ: C4I{6: C2H4

f/  C;Hs-OH

g/ C6H6’ C4H6

h/  CH; 16 pont
3.

V(benzin) = 401 = 40000 cm’
m=p-V=08g/cm’ -40000cm® =32000g

2 pont
M, (Pb(C2H5 )4)2323
m(po(c,m,),)= 28320000 g0
100
2 pont
323g Olom-tetractilben  207g 6lom van
192¢g x =123,05g 1 pont
S5 pont

4. Minden képlet 1 pont, minden helyes elnevezés 1 pont. Az ij nevezéktan szerint is

elfogadhato!
CH, =CH - CH; - CH; - CH; 1-pentén
CH; CH; - CH;
N C= C/ cisz-2-pentén

/7 N

H H



CHs A
EEPASN
H CH, — CH;

CHz =C- CHz - CH3

CH;

CH,=CH-CH-CH;
CH;
CH; -C=CH-CHj

CHs

[ ot cue®

transz-2-pentén

' 2-metil-1-butén

3-metil-1-butén

2-metil-2-butén

Szervetlen kémiat tanulo diakoknak

1. Minden helyes valasz 1 pontot, a reakciok 2 pontot érnek.

NaCl katddon: hidrogén
anddon: klor

CuSO4 katodon: réz
anddon: oxigén

Znl; katddon: cink
anodon: jod

2H,0 +2e' =H, + 20H
2C1=CL + 2¢

- 2H,0=0; + 4H" +4e’

12 pont

12 pont

2./ A lejitsz6do reakciok 2 pontot, a nem végbemendé reakcio felismerése 1 pontot ér.

I, + Br' = nem t6rténik reakcio

2T

Cu + HCI1 = nem torténik reakcio

Al

Al +3H,0 = AI(OH); + 1,5H, &

Ca

3./ Minden helyes valasz 1 pont.
. O, N

a
b.
c
d

+ClL =1+ 2CI
+3HCl= AICL; + 1,5 H;

+2H,0 = Ca(OH),+ H,

F

. C S Yeo
. O

, F

)

10 pont



e. HL N, O, F, Cl
f. O
g. Br
h. C, N, S 18 pont
4./ A helyes valasztis 1 pont, a j6 indoklas 2 pont.
a. A.2. szamu tivegben NaOH van. Higroszkopos.
b. A 3. szami iivegben Na,CO; van. Na,CO; + 2HCl= 2NaCl + H,0 + CO,

c. Az 1.szamu iivegben Na;POj, van. A natrium-foszfat ligosan hidrolizal.
PO, +2 H,0 = H,PO4 + 20H

d. A 4. szamu tivegben Na,SO, van.A natrium-szulfét vizes oldata semleges kémhatasu.
12 pont

5. Az eléallitott szintézisgdz anyagmennyisége n = V/Vy
n=1372 dm” : 24,5 dm’/mol =56 mol

A reakcidegyenletbdl kdvetkezik, hogy 1 mol metanbdl 4 mol szintézisgaz allithato eld.
A reakcidban résztvevS metan anyagmennyisége:
ny(metan) = n(szintézisgaz) / 4 = 56 mol / 4 = 14 mol 3 pont
A szintézisgaz reakciohdje:
0, =[0,(CO®) +3- 0, (H, (&) - [Qu(CH () + 0. (H,0(e))] =
= [~111 k7 /mol] - [(=74,9 kJ / mol) ~ (=242 kJ / mol)] = +205,9 kJ / mol

2pont
14 mol szintézisgaz el8allitasahoz sziikkséges ho:
Q=Q; 14 mol =205,9 kJ/mol " 14 mol = 2882,6 kJ 2 pont
A metan égésének egyenlete: CHy (g) + 20, (g) = CO; (g) + 2H20 (f) lpont
A reakciohé kiszamitasa:
0, =[0.(co.(@)+2- 2. (H,0(N)]- [2.(CH. () + 2- 0, (0:(8))] =
= [(~ 394 k7 / mol) + 2 (- 286 kJ / mol )|~ (- 74,9 kJ / mol) =~ 8911 kJ / mol
2 pont

Az elégetendd metan anyagmennyisége:
ny(metan) = 2882,6 kJ : 891,1 kJ/mol = 3,235 mol

Az 56 mol szintézisgaz el8allitasahoz sziikséges metan anyagmennyisége:
n=n, +1n, = 14 mol + 3,235 mol = 17,235 mol

Az Gsszes metan térfogata : n° Viy = 17,235 mol * 24,5 dm®/mol = 422,25 dm’ 3 pont
13 pont

6. A KNO; nem reagal, nem oxiddlja a kahum-pennanganat 1 pont
A kalium-permanganat anyagmennyisége 30 cm 30,1103 mol/dm’ koncentraciéjt kalium-
permanganat oldatban:

3 1
n(KMnO, ) = 2 c’”l 008’1 103 mol _ 0,003309 mol
cm

2 pont



2 mol KMnO, egyenértékii 5 mol KNO,-vel

n(KNO, )=

0,003309 mol -5

= 0,008273 mol

M{(KNO,) = 85

2

m(KNO, ) = 0,008273 mol -85 g/ mol = 0,703 g

100 cm® oldatban van

KNO, témegszdizaléka s

0,703 g

75.25 o 100 cm® = 5,74 g KNO,

574 g

100 = 58,22 %
86 g

KNO; tomegszazaléka 41,78 %

7. Mr(CuSOs) = 159,5

Mr(CuSO;. 5H;0) = 249,5

159,5 g CuSO, egyenértékli  249,5g kritalyos CuSO;-tal

Y g egyenértéki X g
_X1595¢g
2495¢
249,5 g kristalyos CuSO4 5 . 18 g kristalyvizet tartalmaz
X g Z g
;518X
249,5
518" X

Az oldds utdn a viz tomege =250 +

249,5

250 g 80 °C-os vizben feloldhaté 2,5 . 55,0 g CuSO,
250+5'182(—g 159,5-X
249,5 249,5

250(159’5')() =2,5-55 (250+ 5'18'X)

249,5

249,5

Ebbdl X = 311,875 g kristalyos réz-szulfatot mérjiink be.

lALI(

3 pont

2 pont

2 pont

2 pont
12 pont

3 pont

3 pont

4 pont
10 pont



Vagy szintén 10 pontért!

55 __ 15995 n =125 mol
155 249,51 + 250

m=n"M= 1,25 mol  249,5 g/mol = 311,875 g

8. NH:NO, =N, + 2H,0 1 pont
1 mol NH,NO, robbanasakor 3mol gaz keletkezik.
pV =nRT
_nRT _3:8314393 _ 09674m® = 96740 cm®
p 101325
3 pont
1mol NH,NO, bomlasat feltételezve (M, =64)
V(NH,NO, )= ——6i5——; =37,58 cm’
1,703 g/cm
2 pont
’, 3
V(gdz) _ 967406m3 2574
v(NH,NO,) 37,58cm
1 pont
7 pont

20,0 g 16(m/m)%-os oldat és 180,0 g X (m/m)%-os oldat dsszedntése utan az Uj oldat
tdménysége:
20 16+ 180 X =(20+180)C

C=16+09X 3 pont

Az ebb6l kivett 20,0 cm® oldatot hozzaéntjiik 60,0 g 16 (m/m)%-os oldathoz, igy késziilt a
14,0 (m/m)%-os oldat.
20,0 (1,6 + 0,9X ) +60,0 16 = (20,0 + 60,0 ) ' 14
X =711 (m/m)% 3 pont
6 pont

Maximalisan elérhetdé 100 pont



